5. Свящ. Алексий ЧЕРНЫЙ

Документ "О канонических аспектах церковного брака": богословский и пастырский анализ
Введение
Архиерейским Собором Русской Православной Церкви 29 ноября – 2 декабря 2017г. был принят документ «О канонических аспектах церковного брака». Данный документ состоит из пяти глав: I. Условия вступления в церковный брак и препятствия к совершению таинства Брака; II. Признание церковного брака недействительным; III. Браки с инославными христианами; IV. Браки с нехристианами; V. Признание церковного брака утратившим каноническую силу.
Правоприменение сформулированных в документе положений, касающихся признания брака утратившим каноническую силу и вступления в повторный брак, в Московской (городской) епархии регулируется поручением Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла ПК – 02/455 от 10.07.2018 г.
В данном докладе я предлагаю вашему вниманию общий обзор данных документов и их самый поверхностный анализ, с точки зрения богословия Таинства Брака и пастырского богословия. Мой доклад будет состоять из четырех частей: 1) состояние богословия брака сегодня, 2) основные проблемы современного богословия брака, 3) общее содержание документа "О канонических аспектах церковного брака" в свете проблем современного богословия брака, 4) важные пастырские аспекты документа "О канонических аспектах церковного брака" и Патриаршего поручения о его правоприменении. В выводе будут предложены дальнейшие возможные направления развития богословской работы и практики пастырской заботы о христианах, вступающих в брак.
Состояние богословия брака сегодня

В современной литературе, посвященной христианскому пониманию семьи и брака, если исключить исследования чисто исторического и канонического аспектов, можно обнаружить очень узкий круг тем, которыми она полностью ограничена. Причем этот круг в равной мере ограничивает как попытки богословского анализа темы, так и литературу чисто практического, пастырского характера и даже литературу популярного жанра, в том числе публикации в различных интернет-ресурсах, о христианском понимании семьи и брака. Также чрезвычайно узок круг базовой богословской литературы, широко используемой авторами, пишущими о данной проблематике.
Основные авторы, которые так или иначе используются и цитируются в современной русской богословской и пастырской литературе
, легко могут быть перечислены. Этот круг включает в себя список следующих авторов: Троицкий С. В., Евдокимов П.Н., Пестов Н. Е., протопр. Иоанн Мейендорф, митр. Антоний Сурожский, прот. Глеб Каледа, преп. Паисий Святогорец, Аверинцев С. С., прот. Владимир Воробьев, митр. Иларион (Алфеев), свящ. Валерий Духанин, прот. Илия Шугаев
. Список авторов может быть расширен, но основной круг идей, вопросов, отсылок к литературе и святым отцам остается при этом прежним. 
Фактически проблематика богословия брака в современной русской богословской и пастырской литературе сводится к трем основным вопросам. Это вопросы о разводе (что к нему приводит, как его избежать и т.д.), о деторождении (каково его значение в браке, как оно соотносится с целью брака и т.д.) и о контрацепции (допустима она или нет, каковы ее последствия для брака и т.д.)

В обзорной работе "Vested in Grace: Priesthood and Marriage in the Christian East"
 дан пространный библиографический обзор изучения брака в восточном христианстве
 и приведена объемная библиография по теме, включающая в себя около 850 позиций
. Как показывает этот достаточно обширный обзор вся богословская проблематика сводится все к тем же темам.
Круг святоотеческих текстов также остается очень небольшим. Это известные сочинения свт. Иоанна Златоустого о браке и совсем небольшие отсылки к блж. Августину, свт. Василию Великому, свт. Григорию Нисскому, свт. Григорию Богослову и св. Симеону Солунскому
.
Основные проблемы современного богословия брака

Что в этой ситуации вызывает вопросы?
Во-первых, следует признать, что круг обсуждаемых проблем очень узок. Во-вторых, очевидно, что сама постановка богословской проблемы, предполагающая именно брак, как центральную тему, ставит вопрос о том в каком отношении к браку стоят такие базовые понятия, как семья (учитывая все бесконечное разнообразие типов семьи и возможных пониманий самого термина – традиционная, нуклеарная, многодетная, чайлд-фри и т.д.), домашняя церковь, дом, община и др.
Более того, обращаясь к истории Церкви, мы видим, что каждая эпоха ставит свои вопросы, касающиеся семьи и брака, предъявляет свои социальные нормы. Соответственно церковный, святоотеческий ответ в каждую эпоху направлен на легитимацию определенной современной на тот момент социальной нормы и ответов на специфические для этой эпохи вопросы. Эти нормы и вопросы в каждую эпоху могут иметь совершенно разное понимание или, по крайней мере, разную окраску. В результате мы оказываемся в ситуации, которая, по-видимому, принципиально отличает богословие брака от иных разделов систематического богословия. Каждая богословская проблема имела свою эпоху, в которую она была сформирована, что позволяет локализовать вопросы в определенном историческом контексте. Так, троичное богословие сформировалось в IV – V веках и мы можем анализировать богословие авторов этой эпохи, помещая его в соответствующий исторический контекст. Богословие брака в этом смысле очень трудно локализовать. Когда авторы разных исторических эпох говорят о семье и браке, они могут подразумевать совершенно разные вещи. Понятия, кажущиеся самоочевидными, на самом деле претерпевают колоссальное влияние социальных норм своей эпохи. В этом смысле норма заключения брака, сформулированная в послании к Диогнету и связанная со стремлением соответствовать социальной норме, т.е. заключать брак "как все", совершенно не годится для современных христиан, когда социальная норма заключения брака начинает включать в себя такие девиантные формы как однополые браки или браки с трансгендерами или просто сводится к временному сожительству.
Любая попытка построения современного богословия семьи и брака требует решения совершенно непосильной задачи восстановления контекста социальной нормы и проблем семьи и брака в каждую церковную эпоху и, по крайней мере, соответствующего исторического контекста привлекаемых святоотеческих творений.
Общее содержание документа "О канонических аспектах церковного брака" в свете проблем современного богословия брака

Принятый Архиерейским Собором 2017 года документ о браке предлагает ряд понятий и формулировок важных с точки зрения богословского и пастырского понимания темы. Во-первых, документ открывается правовым определением брака – это «установленный Богом союз мужчины и женщины» с отсылкой к Еф. 5:23 – 25, 31. Далее следует расширение этой трактовки через правовую формулу Кормчей книги, что положено в богословское основание невозможности венчания в отсутствии государственной регистрации брака. Однако, вслед за этим документ проблематизирует понятие государственной регистрации брака. С одной стороны, в п. I.(е) указано, что недопустимо Венчание ранее состоявших в трех браках, в том числе не венчанных, но получивших государственную регистрацию. С другой стороны, в гл. V сказано, что "Наличие решения светских органов власти о расторжении брака не является препятствием для вынесения церковной властью самостоятельного суждения и собственного решения по долгу пастырского попечения". Наконец, гл. II напоминает постановление Священного Синода Русской Православной Церкви от 28–29 декабря 1998 года "О недопустимости практики лишения Причастия лиц, живущих в невенчанном браке, и отождествления такового брака с блудом", в случае если брак зарегистрирован государством.
Таким образом, документ делает акцент именно на государственной регистрации, а не сожительстве, как форме естественного брака.

Другой важной богословской темой документа, принятого Архиерейским собором, является различение понятий "осознанности" вступления в брак и необходимости "свободного согласия с обеих сторон" (гл. I). Однако, если "свободное согласие", является канонической нормой вступления в брак, то понятие осознанности вступления в брак, также как и Исповедь и Причащение перед вступлением в брак, не возведены в каноническую норму. Важно отметить, что "осознанность вступления в брак" связана с иным, не юридическим пониманием брака. Это понятие в документе дано со ссылкой на документ "О религиозно-образовательном и катехизическом служении в Русской Православной Церкви" (II, 2). "осознанность брака" включает в себя 1) "христианское понимание любви между мужчиной и женщиной", 2) "смысл и значение семейной жизни в свете Священного Писания" и 3) "православное учение о спасении". Такое понимание брака далеко выходит за рамки юридического определения, лежащего в основании документа. Вводится ряд дополнительных понятий: семья, отношения и спасение в семейной жизни.
Две кратких главы III. Браки с инославными христианами; IV. Браки с нехристианами дают еще одно важное каноническое и богословское измерение брака. Единство веры и воспитание детей в православной вере являются канонической нормой христианского брака и расширяют это понятие, возводя его к теме спасения в (или через) семейную жизнь и включая в него воспитание детей, а следовательно, тему деторождения и генеративности брака и тему отношений с детьми.
Наконец, если проанализировать общее содержание документа, то оно не выходит за рамки той проблематики, которая присутствует в современной богословской литературе. Канонические проблемы сведены к трем измерениям: 1) условия, при которых невозможно совершение таинства брака (наличие различных обязательств, кровное или духовное родство) (гл. I); 2) признание брака недействительным (ошибка, злой умысел, физическая неспособность) (гл. II), 3) признание церковного брака утратившим каноническую силу (отпадение от веры, оставление супруга, физический вред, заболевания, принятие монашества) (гл. V). Вся эта проблематика сводится к проблеме развода.

Важные пастырские аспекты документа "О канонических аспектах церковного брака" и Патриаршего поручения о его правоприменении

Документ настаивает на абсолютной ценности венчанного брака и обязательном стремлении к примирению супругов (гл. V) и трактует понятие "утраты браком канонической силы", как возможность повторного вступления в новый брак (гл. V). Таким образом тема развода получает существенный пастырский корректив.

Ни одна из причин возможного признания брака утратившим каноническую силу не названа абсолютной, т.е. требующей немедленного и окончательного оставления супруга. Это ставит сложную задачу перед пастырями, которым и вменена обязанность предварительного рассмотрения сложных семейных ситуаций.

Понимание утраты браком канонической силы, как благословение на второй брак, а не как освобождение от обязанностей, возникших при заключении первого брака, расширяет юридическое понятие брака, связывает его с перспективой духовной жизни христианина и делает понятие развода бессмысленным. В таком понимании признание брака утратившим каноническую силу (и вся процедурная сторона вопроса) имеет смысл только при вступлении в новый брак, а не при прекращении старого.

Важным пастырским аспектом обладают понятия «свободного» и «осмысленного» заключения брака. Эти понятия не конкретизированы в документе. Вместе с тем, понятие христианской свободы предполагает набор существенных вопросов, которые могут быть обращены к желающим вступить в брак. Что такое свобода? Чем отличается свобода от права выбора и максимальной вариативности выбора? Свободны - ли они на самом деле при принятии своего решения? Не связаны ли их представления о семье и браке набором современных не христианских стереотипов? Готовы – ли они искать настоящую свободу?
Понятие осмысленности обозначено в документе тремя важными темами: 1) "христианское понимание любви между мужчиной и женщиной", 2) "смысл и значение семейной жизни в свете Священного Писания" и 3) "православное учение о спасении" (гл. I). Документ прямо указывает, что желательна специальная катехизация, возможно проводимая мирянином, а также Исповедь и Причащение перед совершением таинства венчания. Все три темы являются нетривиальными богословскими задачами и очень сложны для простого изложения людям, не имеющим глубокой церковной культуры. В данной ситуации единственным выходом может быть только личное общение с каждым человеком с попыткой установления личного контакта и приспособления к пониманию каждого человека главных тем христианской жизни. В любом случае три условия пастырской заботы о вступающих в брак могут быть вычленены на основании данного документа. Во-первых, это личная беседа мирянина (во время катехизической беседы), а потом священника (во время исповедальной беседы) об основных смыслах христианкой семейной жизни. Во-вторых, это чтение Священного Писания (Евангелия), иначе невозможно говорить ни о какой «жизни в свете Священного Писания». В-третьих, заблаговременная Исповедь и Причащение брачующихся до венчания. Эти правила не обозначены формально, но внесены в канонический документ, а значит имеют статус канонической нормы.
Важные дополнения дает документ о правоприменении канонических постановлений Архиерейского Собора о браке. В поручении Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла от 7.07.2018г. указан порядок рассмотрения вопросов об утрате браком канонической силы. Первым этапом рассмотрения является одна из трех инстанций: приход по месту жительства, приход, где совершалось Венчание или духовник (если имеется). Только потом подается рапорт установленного образца в каноническую комиссию. Таким образом Патриаршее поручение устанавливает не только ответственность прихода по месту жительства (канонический территориальный признак) или прихода, где совершалось Венчание (канонический сакраментальный признак), но и ответственность духовника брачующихся, что вводит фигуру духовника в каноническое поле. Духовник перестает быть совершенно неопределенной фигурой в структуре церковной жизни и наделяется вполне конкретным каноническим статусом.
Вывод: дальнейшие возможные направления развития богословской работы и практики пастырской заботы о христианах, вступающих в брак
Сделанные наблюдения позволяют определить возможные направления дальнейшей богословской работы и пастырской заботы о христианах, вступающих в брак. Во-первых, это развитие богословского осмысления проблем современной семейной жизни, выход за рамки узкой проблематики, предлагаемой в современной богословской литературе (развод, деторождение, контрацепция) или юридического понимания семьи (документ "О канонических аспектах церковного брака". Это означает необходимость разработки богословского понятия семьи, понятия "отношения", проблемы "генеративности"
. В свою очередь это потребует социологического и пастырского анализа проблем современных семей, моделей создания семьи, моделей семей и семейных отношений, этапов жизни семьи, моделей воспитания детей и отношения к детям и др
. Во-вторых, необходимо развитие понятия "осмысленности" вступления в церковный брак, исследований различных пастырских практик, возможно, разработки соответствующих пособий и т.д. Наконец, необходимо исследование различных пастырских практик заботы о семьях, практик создания сильных семей, взаимодействия семей между собой и в общине. Перенос акцента с пастырской заботы о кризисных семьях и пастырского действия, направленного на предотвращение разводов, на пастырскую заботу о христианах, создающих семью, поддержку крепких семей и связей между семьями.  Это и будет самой необходимой пастырской работой по предотвращению тех самых кризисных ситуаций, о которых идет речь в документе "О канонических аспектах церковного брака", принятом на Архиерейском Соборе 29 ноября – 2 декабря 2017 г.
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