6. Свящ. Максим МИХАЙЛОВ
БРАК В ДРЕВНЕМ И НОВОМ РИМЕ, 
В ВЕТХОМ ЗАВЕТЕ, 
В ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
(Конспект доклада)
План:

1. Брак в Риме. Юридическое осмысление брака.

2. Брак в Ветхом Завете. Чадородие как смысл и оправдание брака.

3. Брак в Православии. Брак как таинство и малая Церковь.

4. Вывод. Постараемся избегать эклектики в канонических документах.

Внимательное прочтение документа «О канонических аспектах церковного брака» и сопоставление его содержания с тем, что известно об истории института брака, позволяет выделить в документе влияние различных эпох и традиций.
1. Понимание брака в римском праве

«Брак есть не общение (concubitus – сожительство), а согласие»; тезис Модестина «сожительство со свободной женщиной является браком, а не конкубинатом»;
В «Дигестах» (XXIII 2. 1) содержится определение брака, принадлежащее римскому юристу Модестину (III в.): «Брак – это союз мужчины и женщины, общение жизни, соучастие в божеском и человеческом праве».

Сущность брака видится в согласии, которое, в свою очередь, сообщает значимость и законность брачному договору или контракту.

Отношение к браку в римском праве как к договору между двумя свободными сторонами было прогрессивным, особенно если сравнивать его со взглядами на брак в других цивилизациях Древнего мира.

По мнению католических богословов, брак – только «контракт» двух сторон, заключается самими мужем и женой, которые и являются совершителями таинства, а священник – только служителем.

Бл. Августин рассматривал половую жизнь и естественный половой инстинкт человека как источник, через который вина первородного греха Адама передавалась его потомкам. Поэтому брак считался греховным, а половая жизнь могла быть оправдана лишь через деторождение.

2. Брак в иудаизме

Ветхозаветное иудейское мышление видело сущность и цель брака в воспроизводстве рода. Продолжение рода было самым очевидным и совершенно необходимым знаком Божьего благословения. Послушание Авраама и его вера в Бога даровали ему обещание обильного потомства: «Я благословляя благословлю тебя и умножая умножу семя твое, как звезды небесные и как песок на берегу моря; и овладеет семя твое городами врагов своих; и благословятся в семени твоем все народы земли за то, что ты послушался гласа Моего» (Быт. 22:17–18). Это торжественное обещание Авраама объясняет, почему евреи считали бесплодный брак проклятием, тяготеющим над супружеской четой, в особенности над женщиной.

3. Брак в Православной Церкви.

В Новом Завете понимание брака претерпело коренные изменения. Так, например, нигде в Евангелии не упоминается о том, что деторождение является оправданием брака. Само по себе деторождение является средством спасения лишь тогда, когда оно сопровождается верой, любовью и святостью (1Тим. 2:15).

Вообще отношение Апостола Павла к браку разительно отличается от иудаистско-раввинистического взгляда на брак, что особенно заметно в 1 Послании к Коринфянам, где апостол отдает предпочтение безбрачию над браком. Только в Послании к Ефесянам этот отрицательный взгляд исправлен учением о браке как образе союза Христа и Церкви; учением, которое стало основой богословия брака, созданного православной традицией.

Если мужчина и женщина, являющиеся членами Тела Христова, становятся в браке «одной плотью», то их союз скрепляется Святым Духом, живущим в каждом из них.

Но членами Тела Христова они становятся через Евхаристию.

На связь между браком и Евхаристией намекает уже евангельский рассказ о браке в Кане (Ин. 2:1–11), который и читается при современном обряде венчания.

Новый Завет создал новое понятие о браке и что основывается это новое представление на «благой вести» о Воскресении, принесенной Христом. Христианин призывается уже в этом мире воспринять новую жизнь, стать гражданином Царства, а идти по этому пути он может в браке. В таком случае брак перестает быть простым удовлетворением временных природных потребностей и гарантией иллюзорного выживания через потомство. Это – единственный в своем роде союз двух существ в любви; двух существ, которые поднимаются над своей человеческой природой и становятся едиными не только «друг с другом», но и «во Христе».

4. Вывод.

В официальных документах Православной Церкви, в том числе и касающихся брака, верующие ожидают увидеть чистое выражение истины христианского учения, основанное на святоотеческом Предании. Насколько возможно объединить в одном определении римский юридизм и православную мистику? Как православным христианам, вступающим в брак, относиться к вопросу чадородия: с католической точки зрения, или противоположной ей иудейской этики? И чем отличается в данном вопросе православная позиция? С этими недоумениями необходимо определиться, чтобы православное общество не увлекалось случайными и чуждыми Православному Преданию веяниями.
