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VI Рождественских образовательных чтений Центрального Викариатства г. Москвы «Молодёжь: Свобода и ответственность»
(Москва, Центральное Викариатство; Государственный Университет по
землеустройству 27 ноябщ2018 года)
27 ноября 2018 года в Москве под председательством Первого Викария Святейшего Патриарха Московского и всея г Руси, управляющего Центральным Викариатством г. Москвы, Митрополит» Истринского Арсения прошли VI Рождественские образовательные чтения Центрального Викариатства г. Москвы.
[bookmark: _GoBack]Этот региональный городской этап Международного форума Рождественских образовательных чтений, став традицией, объединяет на научной площадке Государственного Университета по Землеустройству, настоятелей и священнослужителей Викариатства, педагогов, деятелей образования, науки и культуры, представителей разных общественых групп, студентов и представителей молодежных организаций. В нынешнем году форум был посвящен теме «Молодёжь: Свобода и ответственность».
Участники Чтений, осознавая, что молодёжь, это та часть общества, которая имеет наибольший потенциал, являя собой некое мощное национальное ядро, понимают, что в скором будущем эти молодые люди будут стоять у руля исторического, политического и духовного развития нашего общества. Именно они будут завтра отвечать за экономику, за социальную сферу, за духовную жизнь, за культуру и за многое другое, от чего зависит жизнь всех людей. В этой связи мы свидетельствуем, что в настоящий момент когда существует опасность различных политических и псевдодуховных манипуляций, направленных на то, чтобы привлечь молодые силы на сторону тех, или иных общественных сил, Церковь должна взять молодёжь под особое пастырское попечение. Мы уверены, что формирование свободной личности возможно лишь в русле сложившихся духовно-нравственных традиций, с осознанием высокой степени ответственности за тот выбор пути, по которому каждый человек должен пройти. Церковь и педагогическое сообщество обязаны активно искать пути для соработничества в области воспитания, образования и просвещения, способствовать интеллектуальному и культурному становлению человека, чтобы раскрыть в его душе образ Божий, дать ему чёткое понимание границ между добром и злом, грехом и праведностью.
Выражаем уверенность, что основные идеи участников VI Рождественских чтений Центрального Викариатства г. Москвы, прозвучавшие с кафедры авторитетного ВУЗа - будут услышаны и найдут отражение в просветительской и социальной деятельности приходов Викариатства, послужат делу проповеди среди молодёжи и утверждению в сознании людей, приходящих в храмы, традиционных духовно-нравственных ценностей, как залога развития гармоничного общества.
Москва, Центральное Викариатство, 2018 год от Рождества Христова
